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Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

Doué defecte.
(D-a). Două defecte mari are po

porul român: nu se încrede în nimeni 
şi e uşor coruptibil. Şi din aceste două 
principale defecte adversarii noştri tot
deauna au tras foloase considerabile. 
Mai ales pe terenul representativ. Cer
curile electorale române au fost întot
deauna cele mai potrivite pentru gu
vern de a-’şi alege oamenii sei ca deputaţi.

Şi precum toate obiceiurile şi toate 
sentimentele îşi au causalitatea lor spe
cială, sentimentul de neîncredere al po
porului român încă e esplicabil.

Nimeni dintre aceia, cari au avut 
putere de a lucra în interesul poporului, 
nu s’au mai gândit la poporul dela care 
îşi au puterea, ci 'şi-au văzut numai de 
interesele lor personale. Nu ţîntesc aici 
la deputaţii români, cari au fost aleşi 
de Români; ci îndeosebi la oficianţii ro
mâni, cari au fost şi sünt zilnio în atin
gere cu poporul şi totuşi nu voesc sé 
auză suspinul lui de năcaz şi durere. 
Astfel din această condamnabilă negii- i 
giare a poporului s’a născut convinge- i
rea, că © tot una, c-ir* uu u ii ui üli i ruinau, ;
ori unul maghiar, ori jidan, ori bur, fie 
ori-ce creatură.

Nimic nu poate aştepta dela nici 
unul şi astfel devine pasiv, rece faţă de 
toate ce se întâmplă în jurul lui; bine 
nu poate aştepta, — după esperienţă 
şi mai rău nu-’i poate fi, — zice el, — nici 
să vie tătarii. 'Şi-a ajuns răul culmea.

Această stare psichologică a popo
rului român au ştiut şi o ştiu cu dibă
cie să o esploateze Maghiarii. Ei ştiu, 
oă poporul român din alegerile de de
putaţi de esemplu, nu se alege cu alta, 
şi nici nu aşteaptă alta (de oare-ce ştie, 
că zădarnic ar aştepta), decât un aju
tor de vr'o cinci florini, pe cari îşi cum
pără barem câteva părechi de opinci 
pentru familie, apoi câteva păhare de 
rachiu, un papricaş, şi câteva pene de 
corteş pentru băieţi, să aibă cu ce se 
juca... Ei, în fine, mai módeste preten- 
ţiuni, nu s’a mai pomenit, şi acestea le 
împlinesc regulat candidaţii pentru par
lament. Poporul ştie, că n’o să mai auză

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Andreiu Ivanoviteh.
— Rumân de seusaţie —

de

Iu d ita  G autier.
(Urmare).

Vocea Cleliei era foarte frumoasă.
Pe când era aclamată din toate 

părţile, ea privi pe Andreiu şi crezu 
că ceteşte pe faţa lui palidă de emoţiune, 
în ochii lui strălucitori de lacră mi, că 
nu mai putea lupta, că amorul lui era 
mai tare decât raţiunea sa. O mare 
bucurie o cuprinse.

Fu rugată să mai cânte, dar’ re- 
fusâ şi se sculă dela piano.

Ea se duse de se aşeză lângă Pe- 
nuclkin.

—- A h! eşti divină, — îi zise el, 
refăcându-se că-’şi şterge o lacrimă. — 
ot sufletul d-tale îţi era în voce; s’ar 

spune că amorul a atins inima d-talo şi cu 
toate astea ştiu că nu e nimic.

— Eşti sigur de asta ? — zise ea.
— A h! da! nu cunoşti aceste chi

nuri, această îndoială, aceste speranţe,

de numele respectivului până la altă 
alegere, şi deci... e bun şi atâta.

Eată că din neîncrederea poporu
lui s’a născut cea mai deplorabilă notă su- 
flotească: coruptibilitatea. Sünt şiescep- 
ţiuni, dar’ massa mare eu o cunosc astfel.

Numai aşa se poate esplica modul 
ironic de esprimare a foilor maghiare, j 
întru-cât priveşte luptele electorale din 
viitor ale poporului român. Dacă vor 
fi şi candidaţi români, — zicea »Buda
pesti Hírlapi, — cel mult le vor trebui 
(candidaţilor maghiari) mai multe... pa
rale. Şi chestia e tranşată. Pot veni 
apoi în faţa lumii europene, cu vorba: 
ce voesc politicianii români ? să între în 
parlament ca representanţi ai poporului 
român? Dar’ poporul nu-’i voeşte! Eată 
dovadă clară. Nu de aceea nu întră în 
parlament, pentru-că sünt pasivi, ci pen- 
tru-că poporul român e prieten al »ideii 
de stat maghiari şi nu vrea să fie so
lidar cu agitatorii.

Când vedem cum unii fac propa
gandă pentru intrarea noastră în dietă, 
nu trebue să uităm de lucrul acesta.

Par'că aud cum mă fac cei cu musca
pe căciulă... cârpitor, defăimător al
poporului român... Nu sünt cărpitor,
nu defaim poporul, pe care din inimă
îl iubesc; ci-’i arăt slăbiciunile ca să-’l des-
văţăm de ele, ca luminându-se să-’l facem
a înţelege, că dacă unii mici de suflet
nu ’i au satisfăcut aşteptările, să nu ge-
neraliseze, să nu pornească dintr’un
principiu fals, să vină la convingerea,
că sünt mai mulţi cei-ce îi doresc binele
şi prosperarea, şi că numai dela fiii sei
poate aştepta ceva bine, dela străinii
esploatatori niciodată. O fac aceasta, 

üii-c uiua ut, uu eventual
fiasco, care ar nimici cu desăvîrşire nim
bul şi caracterul luptei noastre naţionale.

Până-când poporul român nu va 
deveni conştiu de demnitatea sa, până- 
când încrederea reciprocă nu va deveni 
restabilită: o încercare pe terenul acti
vităţii parlamentare nu poate aduce re-j 
sultate reale pentru noi. Numai câm^l 
vom avă la spate un popor conştiu de 
interesele sale, gata să lupte cu ori-ce 
preţ şi între ori-ce împrejurări pentru 
candidaţii sei, numai şi numai atunci 
poate fi vorbă de o încercare cu resul- 
tat demn pe terenul activităţii.

Şi mai este ceva. împărţirea natu
rală a cercurilor electorale încă nu ne este 
pusă în vedere. Censul nu se vorbeşte 
să fie unificat şi schimbat în mod echi
tabil pentru Români. Ear’ cu cercurile 
actuale electorale, resultate mulţumitoare 
nu putem ajunge.

Poate că cutare şi cutare e mai 
optimist decât mine, cunoaşte mai bine 
poporul român. Dovezile din trecut însă

servesc tesei mele. Eu cunosc o alegere 
întâmplată chiar sub guvernul Széli, 
într’un cerc aproape curat românesc, 
unde candidatul român, în urma inge
rinţelor şi a presiunii guvernului şi în 
urma mituirii cu bani- a căzut faţă de 
unul, de numele căruia nici-când na 
auzit picior de Român din cercul res
pectiv, pe care nu T-a văzut nici-când 
până atunci nici un alegător şi nici de 
atunci încoace, şi nici nu are să-’l mai 
vadă decât poate când va veni să-T... 
mai aleagă pentru sesiunea viitoare. Şi 
e de notat, că amintitul candidat român 
e născut al respectivului cerc electoral, 
e cunoscut de bun Român, lucrează 
mult pentru popor, îl cunoaşte întreg 
cercul personal, are legături familiare, 
şi totuşi banul şi presiunea 'i-a făcut 
imposibilă reuşirea.

Starea actuală ne este deci impusă 
de mai mulţi factori. Noi două mari 
probleme avem în viitor: lupta pentru 
ridicarea economică-culturală a popo
rului român cu schimbarea nefastelor 
lui convingeri, pe de altă parte solici
tarea neîntreruptă a schimbării censului 
escepţional, împărţirea naturală şi ome- 
noasă a cercurilor electorale. Probleme

stă în contrazicere chiar şi cu statutul ( 
casei domnitoare. Fireşte, nu primeşte | 
proiectul. Astăzi va vorbi Eötvös Ká
roly (contra) şi Szilágyi Dezső (pentru).

D ili  B u co v in a . Oamenii guver
nului bucovinean au convocat pe Marţi, 
săptămâna trecută, 30 Octoinvrie n. adu
nare electorală la Rădăuţi, pentru a 
face candidarea oficială de deputat la 
curia V., — dar' au făcut fiasco cu ea. 
Scopul le era să pună contracandidat 
energicului domn Dr. G. Popovici, şi 
scopul nu s’a ajuns; pentru-că la adu
nare abia au venit vre-o câţiva slujbaşi 
şi Evrei din partea guvernului, dar’ au 
venit aproape o sută dintre partisan» 
dlui Popovici, cari au început a-’l aclama 
frenetic. Şi după-ce preotul Teodor Pă- 
traş, presidentul comitetului districtual 
al partidului poporal naţional a declarat, 
că cere să fie candidat şi din partea 
acestei adunări dl Dr. Popovici, pentru-că 
Românii nu vreau să aleagă pe altcineva 
de deputat: convocătorii adunării au 
băgat-o pe mânecă şi au închis adunarea 
fără s'o deschidă. Foarte bine!

A

Inveţătorii noştri.
Budapesta, 4 Noomvrie.

Necontenit auzim din toate părţile 
tânguiri că nu avem destui învăţători 
confesionali. Un lucru foarte nefavora
bil, ba chiar periculos pentru poporul 
român.

învăţătorii sünt aceia, cari mai 
aproape fiind de popor, observându-’i 
zilnic suferinţele şi năcazurile, mai bine 
ştiu ce-'l doare, ce mijloace ar fi potri
vite pentru vindecarea relelor. Pentru-ca 
învăţătorii noştri să poată desvolta însă 
o activitate prielnică în interes naţional, 
e de lipsă creşterea lor într'un spirit ro
mânesc şi asigurarea materială a asisten
ţei lor.

Dacă ca pedagogi ei primesc un 
caracter firm, cunoştinţe generale, cari 
îndeosebi sünt potrivite pentru ridi
carea culturală a poporului; dacă vieaţa 
lor este asigurată, şi nu au să se lupte 
zilnic cu cea mai neagră sărăcie, ei îşi 
vor împlini chemarea peste aşteptare, 
vor arăta resultate uimitoare, fiind dată 
mintea naturală a poporului român, ca 
element bun de cultivat. Aceasta ni-o 
dovedesc acei domni învăţători, cari sünt 
salarisaţi în mod îndestulitor, şi cari au 
primit o educaţiune bună, românească.

Cunosc multe comune, unde învă
ţătorii au înfiinţat biblioteci, — chiar şi 
în înstrăinata Mar mafie, — din cari 
apoi prin şezători cei tineri, ear’ bătrânii 
pe la unul sau altul, cetesc în nopţile 
lungi de iarnă, şi astfel se îndatinează 
cu ocupaţiunea spirituală, se lasă de beu- 
tură, îşi clarifică ideile despre lume şi 
cu încetul devin un element, la care poţi 
să te adresezi când e vorbă de inte
rese româneşti. Mai sünt înfiinţate co
ruri, şi poporul are ocasiune de a în
văţa cântecele bisericeşti, cari îi ridică

°TIavie credinţă, ear’ cântecele naţionala n toa oS dovL mân
dru de ceea-ce este, să cunoască oamenii 
mari din istoria sa şi să-’i adoreze.

în sensul acesta învăţătorii harnici 
devin adevăraţi luminători ai poporului.

mult mai importante, mult mai folosi
toare, decât nişte aventuri politice, 
foarte problémát ca.

Sibiiu, 6 Nov. n.
D ela  curte . Monarchul a sosit 

ieri dela Gödöllő la Budapesta. A pri
mit ăntăiu în audienţă privată pe Er- 
nuszt Kelemen, vicepresidentul de cu-
rend rifu.wi.ii. wi nnoA? >-.• — „„„a
cu ocasiunea aceasta a depus jurámén-
tul de fidelitate în manile Monarchu- 
lui, ear’ după terminarea acestui act 
s'au început audienţele generale. După 
ameazi a fost prânz mare de curte. 
Monarchul rămâne până astăzi după 
ameazi în Budapesta, când apoi pleacă 
earăşi la Gödöllő.

D in  p a r la m e n t.  In şedinţa de 
ieri, Luni, a dietei maghiare, n’a vorbit 
decât singur Polonyi Géza, care a luat 
în arendă întreaga şedinţă. A scărmă
nat, — cum el ştie, — proiectul de lege 
despre inarticularea căsătoriei moşteni
torului de tron Francisc Ferdinand şi 
a poiemisat cu Széli şi lorănszky, cău
tând să le dovedească asestora, că pro
iectul de lege din intretare e anticon
stituţional. Lui Széli i-a aruncat în 
faţă acusa, că nu fcunoate statutul or
ganic de casă al dinastii, precum peste 
tot nime nu-’l cunoaşte iecât numai el, 
Polonyi. Arată că priectul de lege

în c h id e r e a  s in o d u lu i. Sfân
tul Sinod al bisericei autocefale ro
mâne din regatul român, terminăn- 
du-’şi lucrările puse la ordinea zilei 
pentru această sesiune de toamnă, va 
fi închis astăzi prin mesaj regal, cetit 
de cătră ministrul român de culte şi 
instrucţiune publică.

î n  e ra  nouă.. Partidul poporal voia se ţină ieri, Emni, adunare popo
rală în Ciuc ■ St. - Mártin şi Ciuc-Si.- 
Georgiu, dar 'i-a fost imposibil lucrul 
acesta, fiindcă oratorii trimişi din centru 
au fost huiduiţi şi loviţi cu ouă clocite. 
Ba mulţimea fanatisată, şi probabil pusă 
la cale din partea funcţionarilor publici, 
a dat asalt formal asupra tribunei, şi 
oamenii partidului poporal, cu presiden
tul in frunte, numai aşa au putut scăpa 
întregi şi teferi, că ’i-a luat gendar- 
meria sub scutul ei. Tot aşa a păţit-o 
partidul poporal şi în Ciuc-Menasag, 
unde la marginea satului a fost primit 
cu huiduieli şi cu prospecte de atac din 
partea poporaţiuuii, astfel, că a aflat 
cu cale a se retrage, fără a îutra în 
comună. Eată că »capacitarea< admisă 
de Széli e pusă bine în practică. Oa
menii capacitsază cu ce pot, cu ouă 
clocite şi cu ciomege; dar' >capa- 
citeazăt, fiindcă »era nouă< permite 
capicitarea.

nici-odată, dar’ îndată-ce va veni, vei 
vede...

— Şi de ce ai fi capabil?
— Ah! — suspină generalul, — 

pentru frumosul d-tale suria, spre a să
ruta vîrful degetelor d-tale, aş face chiar 
imposibilul.

— Ei bine, vreau să-’ţi cer ceva 
aproape imposibil!

— Cere.
— Vreau să-’mi dai un brevet de 

oficer.
—- Un brevet de oficer?
— D a! — zise Clelia.
— Pentru cine?
— Numele trebue să fie lăsat în alb.
— Dar’ ee vei face cu acest brevet?
— Tot ce-’mi va plăcă. Voiu pune 

pe ei numele meu sau îl voiu arunca 
în foc.

— Nu înţeleg.
— Ce-’ţi pasă? Vezi că esiţi.
— De ioc. Nu te vei mărita cu 

Penueikin ?
— Oh! jur că nu.
— Ei bine! mâne vei ave brevetul.
Un fulger de bucurie se ivi în 

Ochii tinerei fete.
— Eată, generale, recompensa mea, 

— zise ea întinzendu-’i mâna, pe care 
el o sărută.

Dar’ unde e pofta de muncă, când 
bietul învăţător are o plătuţă de tot ri
dicolă şi nici aceea nu o capătă la vreme ? 
ux- PresuPunem_> că are familie, vr’un 
1 £Ümoa8iu în oraş. Ei, cum poate 

f.î lrăA atuJlci..? • Şi «i°i 6 pricina, că noi in löäie părţile ducem o lipsă înspăi
mântătoare de învăţători. Comunele n’au 
de unde îi susţine. Sünt sărace comu- 
nele româneşti, dările sünt multe în toate 
părţile şi bietul popor nu birue mai mult, 
asta trebue să o recunoaştem.

Şi eată că din această pricină a 
sărăciei poporului nostru guvernului îi 
succede a înfiinţa şcoale de stat, acolo 
unde voeşte, şi numai faptului, că gu
vernul nu are banii necesari, îi putem 
mulţumi, că nu süntem pretutindeni co
pleşiţi de şcoale de stat. Statul amă
geşte poporul nepricepător ou aceea, că 
pe învăţătorul de stat, nu trebue să-T 
plătească el; poporul nu ştie, că învă
ţătorul de stat tot pe spesele lui trăeşte, 
numai cât sub alte titluri.

XII.
Când, după această serată, Andreiu 

se regăsi singur în odaia lui, el se lăsă 
se cadă pe un scaun şi îşi luă fruntea 
între mâni.

Sânt la marginea forţelor mele, -— 
murmură e l ; — simt că voinţa mea se 
ya îndoi şi că conştienţa ’mi-e plină de 
iubirea ei. Nu pot să combat mult 
timp; e un chin prea oribil de a refusa 
fericirea, la care nu îndrăzneai să te 
gândeşti nici în vis. Buzele arse de 
sete nu pot să respingă întotdeauna 
cupa răcoritoare ce li-se oferă; n’ar tre
bui totuşi. Conştiinţa mea îmi cere sa
crificiul, dar' n’am forţa să mă supun. Ea 
mă iubeşte! Acest gând îmi umple 
inima şi cântă noapte şi zi la urechile 
mele; raţiunea mea nu mai poate fi as
cultată. O voiu asculta cu toate acestea. 
Am încă destulă forţă spre a voi. Un 
ţăran nu se însoară cu o contesă, asta 
nu s’a văzut nici-odată. Clelia, spăriată 
de actul de desperare care a fost cât 
p’aci să mă scape de vieaţă, crede că 
mă iubeşte ; după nuntă va vede că s’a 
înşelat, şi eu voiu fi abusat de eroarea 
ei. Asta e cu neputinţă. Am prea 
multă mândrie în inimă spre a voi să 
fur câteva zile de fericire cu preţui unei 
crime odioase. Voiu fugi de tentaţie. 
Voiu pleca. > .,

Andreiu se sculă şi umblă cu agi- 
iaţ e prin odaie.

— Forţele ’mi-au revenit aproape, 
rana mea e închisă, — zise el, — atunel

această nevoe de devotament, tot ce 
îmi inspiri în fine...

— Cum, te fac să suferi atâtea lu
cruri ?

— Te îndoeşti? Nu ştii să ce
teşti în ochii mei, nu vezi că sünt gata 
a-’mi da vieaţa pentru d-ta ?

— Să-’ţi dai vieaţa pentru m ine; 
asta e uşor de spus; ştii bine că n’aş 
cere-o; căci ce aş face cu ea? D e-ar 
fi vorba de alt lucru e sigur că nu ’mi-ai 
vorbi aşa.

— Ah! pune-mă la încercare! — 
strigă Penucikin. — Fi-voiu aşa de fe
ricit ca să binevoiţi a-’mi cere ceva ?

— Am ceva ee-’ţi cer, dar’ cred că 
mă vei refusa, — zise Clelia.

— Eu, să te refus? — zise el ri
dicând ochii spre cer.

— Ei bine! eată; doresc se cumpăr 
una din proprietăţile d-tale.

— Dacă nu e decât asta! — strigă 
Penucikin, - - e a  d-tale. Care e?

— Ferma undo ne am întâlnit. Con
simţi să ’mi-o vinzi?

— De sigur.
— Dar' cu ferma şi pe ţărani?
— Ce gust ciudat! — zise Penuă- 

kin cu o uşoară mişcare de contra- 
rietate.

— Un capriţiu, într’adevăr. Vreau 
ca nimic să nu se schimbe în această 
iocuinţă, ca nici o mobilă să nu fie luată 
din locul ei, ca aceleaşi feţe să apară pe

prag. Poate-că vreau ă fac asta spre 
a regăsi mai târziu amhtiri ce-’mi sünt 
scumpe, — adaose ea anncându-’i o pri
vire sudecătoare.

— Ah! eşti adorallă, — strigă Pe
nucikin, luând mâna Jleliei şi săru- 
tându-o.

— Atunci ne-am îreles ; vom iscăli 
mâne actul de vânzare.

— Sünt sclavul d-de, — zise Pe- 
i nucîkin în culmea fericii.

Clelia îşi aplecă cpul spre a as- 
I cunde un surîs batjocotor ce-’i flutura 
I pe buze.

— Priveşte pe geuralul W, —- zise 
ea după un moment, -  el e într’o agi
taţie estraordinară şi n aruncă priviri 
furioase, el e în stare i aibă un atac 
de apopîexie, Permitoni să mă duc 
să-’i vorbesc.

Clelia se apropiâ e general.
— Va să zică te i  mărita cu acel 

domn, — îi zise el.
— De ce ?
— Eată un cias c când vorbeşti 

cu el.
— Vorbiam de aisri. Dar’ 'mi se 

pare că mă acuşi; p ’că ’mi-ai face 
frică, sălbaticule răsbnic! Nu poate

I fi decât asta, căci nu-'i amintesc să fi 
j meritai vre-odată atent pe care o am 
I pentru d-ta.

— Din nenorociriocasia de a-’ţi 
■ dovedi amorul meu 1 s’a presentat
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Afară de sărăcia poporului causa 
lipsei de învăţători este şi sărăcia pre
parandiilor noastre. Mulţi băieţi din 
popor ar merge la pedagogie, dar’ n’au 
mijloace; dacă ar pută fi primiţi la pre
parandii în număr mai mare în mod 
gratuit, am avă un contingent de învă- 
ţători mai considerabil, dar’ repet, băieţii 
săraci n’au din ce să se susţină la pe
dagogie, ear’ cei cu dare de mână se ni- 
suesc a-’şi forma o carieră mai înaltă.

Aşa stând lucrurile — şi durere, 
aşa stau — dignitarii noştri bisericeşti 
ar trebui să se ocupe cu cea mai mare 
seriositate de învăţământul poporal. Che
stiunea e aşa de arzătoare, încât neso
cotirea ei, însemnează abzioerea de cea 
dintâiu condiţiune a esistenţei poporului 
român. E drept, episcopiile noastre încă 
sünt sărace, dar’ ori-şi-cum ar pute spri- 
gini mai dinadins învăţământul poporal. 
Câte un subsidiu la învăţătorii aceia, 
pe cari comuna, fiind prea mică, ori de 
tot săracă, nu-'i poate dota regulat; în
fiinţarea de mai multe locuri gratuite 
pentru preparandişti, ca să fie posibilă 
mai multora îmbrăţişarea carierei învă- 
ţătoreşti; procurarea de cărţi didactice 
mai însemnate, cu un cuvânt e de dorit, 
ca să înceteze nepăsarea faţă de crescă
torii poporului.

Dacă s’ar observa că starea ma
terială a învăţătorilor este asigurată, 
mai mulţi s’ar dedica acestei grele, dar’ 
frumoase cariere. Dacă traiul la prepa
randie ar fi uşurat, mai mulţi ar frec
venta pedagogia. Eu cunosc personal 
şese copii săraci foarte bravi, cari s’au 
reîntors acasă din Gherla, pentru-că 
n’au avut ou ce trăi acolo. Eată câţiva 
luptători pentru luminarea poporului 
redaţi întunerecului.

Popoarele ce ne încunjoară toate 
se trezesc, toate munceso de-a întrecu
tele pe toate căile, numai noi rămânem 
pe loc. Nesporindu-se cunoştinţele po
porului, el rămâne conservativ, luptă cu 
arme primitive, nepotrivite veacului no
stru, şi astfel un resultat bun nu poate 
ajunge. »Cum au trăit moşii şi stră
moşii« noi nu mai putem trăi. Cultură 
poporului! Eată ce cerem dela capii 
bisericilor noastre. Numai organisarea 
şi aşezarea pe base sigure a învăţă
mântului poporal va fi în stare să dee 
o direcţiune sănătoasă desvoltării popo
rului român. Delamara.

B ilan ţu l „ C o n co rd ie i“ .
Adunarea generală a acţionarilor 

societăţii comerciale »Concordia* din Si- 
biiu, ce se va ţină la 14 1. c. va avă să 
desbată şi apoi să aproabe sau nu, bi
lanţul încheiat la 30 ^ nie a> °” car0 arată reeuitatui afacerilor tranşate în
anul de gestiune 1 Iulie 1899 — 30 Iunie 
1900.

De oare-ce însă societatea »Concor
dia« prin scopul ce ’i-s’a impus de fun
datori, se ridică peste cadrul ângust al 
societăţilor alcătuite numai pentru câ
ştigul material — ne simţim îndreptă
ţiţi, ba datori chiar să facem cunoscut 
publicului românesc felul şi resultatul 
afacerilor încheiate de »Concordia«, ba
romi întru-cât acele ne sünt arătate prin 
bilanţele publicate până acum.

Cunoaştem până acum trei bilanţe 
de ale societăţii »Concordia«.

Primul bilanţ s'a publicat în toamna 
anului 1898, arătându-ne resultatul afa
cerilor încheiate dela înfiinţarea socie
tăţii până la 30 Iunie 1898. Din acest 
bilanţ remarcăm următoarele:

Societatea a avut în depositele sale 
mărfuri în valoare de fl. 159.542.33. 
Datoriile societăţii (creditorii) erau în 
sumă de fl. 74.544.66. Pretensiunile (de
bitorii) societăţii erau în sumă de fl. 
1.094.88. Profitul brut a fost de florini

de ce sünt aci ? E făcut pentru mine 
acest lux ce mă încunjoară? Mă mir 
cum m’am obicinuit aşa de repede. Nu 
mă mai mir de acest pat luxos şi de 
aceste mobile bune. Aide! Covoarele 
pentru mine sünt iarba pădurilor şi ză
pada de pe câmp. Ce caut aci? Eu 
sünt o fiară de pădure.

El se apropia de sobă şi se privi 
în oglindă.

— Cu toate astea eram aproape de 
a fi îmblânzit, —ccontinuâ el. — Acesta 
e vânătorul nepăsător şi tare ce eram 
adineaori? Desperarea şi boala au şters 
din faţa mea arsura soarelui, sünt tot 
aşa de palid ca un senior; am îmbră
cat, fără să bag de seamă, hainele ce 
’mi-s’au dat, am găsit că îmi veniau de 
minune ; mânile mele devin albe, vocea 
mea îşi perde asprimea şi trebue să 
mărturisesc că o mişcare de mândrie 
'mi-a umplut inima. Care e această voce 
care îmi strigă că toate acestea mă de
gradează? Simt bine că trebue se mă 
supun, că trebue să smulg acest amor 
din inima mea cum se smulge pumnalul 
din rană, că trebue să fug foarte de
parte, singur şi pentru totdeauna. Dar’ 
vieaţa fără e a ! Ce oroare ! Ce chin! Ah! 
de ce nu m’a lăsat să mor în mijlocul 
acelui grâu stropit de sângele meu? In
durasem deja un chin prea greu pentru 
forţele mele, aveam drept la repaus, şi 
eată că trebue din nou să reiau această 
sarcină! Ce am făcut, Doamne, spre a 
fi aşa de nenorocit?

(Va urma).

29.054 41, din care după acoperirea spe- 
selor au rămas ca profit curat florini 
6975.06.

Cine cunoaşte cât de puţin greută
ţile începutului unui negoţ, aflarea is- 
voarelor pentru procurarea mărfurilor, 
asigurarea unei clientele sănătoase, spe
sele enorme ale începutului etc., a tre
buit să fie mult-puţin mulţumit cu resul
tatul primului an de gestiune, se înţe
lege întru-cât bilanţul presentat a ară
tat fidela stare faptică a afacerilor so
cietăţii. îndeosebi remarcăm realul 
afacerilor încheiate, ce apare eclatant 
din faptul, că atât suma pretensiunilor, 
cât şi a datoriilor societăţii stă în de
plină consonanţă cu reverimentul unei 
societăţi de talia »Concordiei«.

A urmat însă bilanţul al doilea de
spre afacerile încheiate în anul de ge- 
Btiune 1 IuUe 1898 — 30 Iunie 1899. Din 
acest bilanţ remarcăm următoarele:

Mărfuri în deposits au fost în va
loare de fl. 133 517.44. Datoriile (credi
torii) societăţii în sumă de fl. 176.280.69. 
Pretensiunile (debitorii) societăţii în sumă 
de fl. 128.115.63. Nepublicându-se şi con
tul »profit şi perdere«, ca în anul tre
cut, nu am mai fost în posiţie se ştiu 
suma venitelor brute realisate din afa
cerile societăţii. Din contul bilanţului 
am văzut însă, că societatea a avut o 
per dere de fl. 5376.37.

Această perdere, după-cum afirmau 
cei chemaţi, a provenit în mare parte 
din manoperele păcătoase ale funcţio
narilor superiori ai societăţii, cari au 
fost şi depărtaţi din serviciul »Concor
diei«.

Nefiind de competenţa noastră, ca 
neacţionari, să cercetăm întru-cât direc
ţiunea şi comitetul de supraveghere a 
putut şi a eserciat de fapt necesarul 
control, remarcăm numai următoarele:

Faţă de anul premergător stockul 
mărfurilor din deposits a scăzut cu 
peste 25.000 fl., în acelaşi timp însă suma 
datoriilor (creditorii) s’a urcat faţă de 
anul premergător cu peste 100.000 fl.; 
ear’ a pretensiunilor (debitorii) aseme
nea s'a urcat cu peste 125.000 fl.

Concedem, că reverimentul socie
tăţii a crescut în urma estinderii cercu
lui de afaceri, dar' cu toate aceste, după 
modesta noastră părere cu deosebire 
suma pretensiunilor (datoraşii) societăţii 
prea mult a crescut. în situaţii econo
mice destul de zdruncinate cum de fapt 
sünt cele-ce domnesc la noi, o societate 
comercială tinără şi încă putem zice ne
consolidată pe deplin, credem, că nu ar 
trebui să se estindă atât de mult cu 
acordarea de credite (să facă atâtea vân
zări pe aşteptare).

După această scurtă reprivire neupnill Im t/llaiJLţul uUtaiu* au guuwuuo A
Iulie 1899 — 30 Iulie 1900, publicat de 
societate acum de câteva zile.

Din acest bilanţ remarcăm urmă
toarele :

Mărfuri în magazine fl. 123.056.62. 
Datoriile (creditorii) societăţii sünt de 
fl. 217.270.19. Pretensiunile (datoraşii) 
societăţii sünt de fl. 162.282.42. Nepu
blicându-se nici în anul acesta contul 
»profit şi perdere«, nici acum nu ştim 
venitul brut al afacerilor încheiate. Ştiu 
însă din bilanţ, că afacerile anului de 
gestiune 1899/1900 s’au încheiat cu o 
per der e de fl. 16.624.02, la care adăo- 
gată şi perderea anului trecut (care se 
vede, că neamortisându-se s’a trecut în 
contul anului acesta), ni-se presentă in 
total o perdere de fl. 22.000.39.

Ca să putem judeca mai uşor ac
tuala situaţie, vom face următoarele com
parări :

Faţă de anul premergător stockul 
mărfurilor a scăzut cu peste 5000 fl., 
ear’ faţă de anul prim de gestiune cu 
peste 31.000 fl. Suma datoriilor (credi
torii) societăţii a crescut faţă de anul 
premergător cu peste 40.000 fl., ear’ faţă 
de anul prim cu peste 142.000 fl. Suma 
pretensiunilor (datoraşilor) societăţii ase
menea a crescut faţă de anul premer
gător cu aproape 45.000 fl., ear’ faţă de 
anul prim cu peste 160.000 fl.

După modesta noastră părere noi 
aflăm, că nu e tocmai sănătoasă conti
nua decreştere a stockului de mărfuri din 
magazine, în vreme-ce suma datoriilor 
şi a pretensiunilor societăţii se urcă 
enorm.

Cu deosebire respectabila sumă a 
pretensiunilor (datoraşilor) societăţii ne 
lasă nedumeriţi. Şi apoi suma neaştep
tată a perderilor din anul acesta — pe 
deoparte nu ne-o putem esplica de unde 
provine, ear’ pe de altă parte ne lasă 
nedumeriţi faţă de rigoarea anterioare
lor bilanţe ale societăţii.

Dar’... dreptul de a judeca mai 
deaproape, de a desbate asupra situa- 
ţiunii şi în fine de a căuta mijloacele de 
îmbunătăţire — îl au acţionarii. Şi acest 
drept ’şi-’l pot validita în adunarea gene
rală, ce se va ţine în curând.

Noi — cari dorim din tot sufletul 
înaintarea şi desvoltarea negoţului ro
mânesc, ne-am ţinut de datorinţă să 
schiţăm situaţia, ca să înlesnim lucrarea 
celor chemaţi să saneze situaţia şi să 
caute mijloacele cele mai potrivite pen
tru înflorirea şi prosperarea societăţilor 
noastre comerciale — în general.

V. C. Osvadâ.

Dela Blaj.
— Concertul A lbertoni. —

— 5 Noemvrie n.
De câtva timp petrece în mijlocul 

nostru, în cercul rudeniilor sale, a fami
liei Onişor, o păreche italiană, dl şi d-na 
Albertoni, ambii artişti în musică.

Dl Azzo Albertoni, dă altfel advo
cat, este un talent de compositor, şi pia
nist escelent.

D-na Emilia Albertoni este o cân
tăreaţă admirabilă, care a secerat multe 
sucrose pe scenele operelor italiane, în 
special şi în vestitul teatru della Scala 
din Milano. Amândoi se disting printr’o 
dragoste desinteresată faţă cu tot ce 
este românesc, dragoste despre care 
ne-am convins pe deplin în timpul cât 
au petrecut în mijlocul societăţii române 
din Blaj.

Dragostea lor faţă de românism nu 
o întrece decât dragostea Italiei, şi dra
gostea artei lor, de care sünt în prima 
linie pătrunşi.

De când petrece familia Albertoni 
în Blaj a dat trei concerte, şi toate în 
scop curat filantropic şi de binefacere.

Venitul primului concert s’a desti
nat pentru regularea nouei strade a 
Blajului, care s’a deschis, şi s’a edificat 
aproape întreagă, paralel cu linia ferată.

Resultatul material al concertului 
al doilea s’a dat în favorul casinei ro
mâne, care 'şi-a propus lucruri mari. A 
închiriat un cuartir larg, frumos, în piaţă, 
în cele mai frumoase case, cu scop de 
a deveni centrul vieţii sociale în Blaj.

Ear’ al treilea concert, care a avut 
loc ieri seară a fost dat deasemenea în 
scop de binefacere publică: în folosul fon
dului pentru ajutorarea studenţilor mor- 
boşi şi în favorul casinei.

Mai notez că d-na şi dl Albertoni 
’şi-au dat concursul lor preţios şi la 
concertul dlui prof. Murăşanu, aranjat 
cu prilejul sărbărilor iubilare ale Unirei.

In timpul acesta dl Albertoni a de
dicat Blajului 2 composiţiuni originale: 
Ternarele, o fantaşie; şi Salut Blajului, 
un marş. O a treia composite, făcută 
tot în Blaj, este o admirabilă Ave Maria 
dedicată Esc. Sale Metropolitului Mihályi, 
care a primit cu distinctivă onoare de 
mai multe-ori pe artiştii italieni.

Concertul de aseară încă a fost 
onorat cu presenţa Metropolitului Victor. 
Deasemenea a fost cercetat de prepo- 
situl I. M. Moldovan, canonicii Dr. Bunea 
şi Dr. Szmigelski şi alţi... Era să zic 
mulţi... Dar' tocmai .mulţi n’au fost. Şi ̂ j -  j : Jîi. --- - -î____
au dovedit-o domnii din Blaj cu acest 
prilej. S’a constatat absenţa celor mai 
mulţi canonici şi profesori. Pe când con
certul era dat în favorul unor scopuri 
de care tocmai aceşti stîlpi ai societăţii 
din Blaj ar trebui să se intereseze în 
primul loc.

Ba au lipsit şi alţi particulari di
stinşi ai Blajului. Norocul că au asistat 
toţi ascultătorii de teologie, că altfel sala 
cea mare de gimnastică prea ar fi fost 
goală.

E cu atât mai regretabil indiferen
tismul acesta, că cei absenţi s’au lipsit 
de nişte momente înălţătoare, de o ade
vărată elevaţie sufletească.

Şi celelalte concerte ale d-nei şi 
dnului Albertoni au fost reuşit admira
bil; acesta însă — cel mai slab cercetat
— a fost la cuine, o adevărată încunu
nare artistică pentru generoşii noştri 
oaspeţi.

S’a şi vădit mulţumirea, încântarea 
publicului, — piţinel, dar’ ales, — care 
aplauda cu adevérat entusia3m. Artiştii 
au fost rechemat de mai multe-ori şi 
publicul părea c. nu se mai satură de 
deliciul ce ’i-se (feria.

Constat că ntre ascultători a fost 
prof. Murăşanu, i distinsa noastră pia
nistă, d-şoara Virănia Gali, venită anume 
pentru concert, óla Aiud, cu sora d-sale, 
d na Dr. Gherasm. Cu o competenţă 
proprie d-şoara lall ’şi-a esprimat admi
raţia pentru aces concert.

D-na Albertat, o figură nobilă, mă
reaţă, vecinie ziroitoare, simpatică, ne-a 
delectat cu voceasa mai ântâiu într’o 
arie din opera Aia de Verdi. ’I-s’a pre
sentat la sfârşit u prea frumos buchet. 
A cântat apoi uiüuet, din opereta >La 
figlia di MustaU, de Azzo Albertoni,
— dimpreună cuil Dr. Solomon, sim
paticul nostru mdic cercual, care s a 
dovedit cu acest rilej un adevărat ta
lent musical, şi îi cant şi cu violina. 
Duetul, — vorbeş unda cu ţermurul, 
—- este de naivihe gingaşe, plin de sen
timentalism şi viciune. Dovadă despre 
talentul de compiitor al dlui Albertoni, 
care cum sünt imrmat lucră acum la o 
operă română, (iibiect din scrierile Re- 
ginei-poetă, Carnn Sylva).

La repetiţe plause şi rechemări 
d-na Albertoni a nai cântat afară de 
program Ave Mda, cântare ce place 
mult Metropolitul Victor, cărui ’i-a fost 
închinată.

E şi pătrun într’adevăr de un 
spirit religios, cal, răcoritor şi dulce. 
Pare-că te împăclşte cu tine însuţi, cu 
lumea şi cu D-zei

Piesa de foi a d-nei Albertoni 
a fost însă punctiai5: *lnflammatus«, 
arie din celebra tabat mater« de Ros
sini. Aci s’a vădişcoala înaltă, ce o 
are cântăreaţa, şuocea cea puternică

şi largă, pe care o stăpâneşte cu atâta 
artă. Piesa a fost bisată. Şi publicul 
tot mai striga »cum a fost«.

Frumos a fost punctul ultim: »Se
renada« de Braga. Domnul Dr. So
lomon a zis din violină, după culise, la 
distanţă. D-na Albertoni a cântat pe 
scenă. O adevărată scenă de serenadă !

Ori-cât aş dori ’mi-e imposibil să 
scot la iveală toate momentele remarca
bile ale acestui concert. Şi mă dispen
sez de această sarcină cu atât mai mult, 
că pe cum îmi pare a şti, d-nul şi d-na 
Albertoni au de cuget să dee un concert 
şi în Sibiiu, şi în Bucureşti, unde vor 
pută fi apreciaţi de alţii mai com
petenţi.

Ţin însă, pentru completare, să re- 
levez rolurile frumoase ce le-au avut în 
concert, alături de cei doi artişti, d-nii 
Dr. Eugen Solomon, şi clericul A. Po-
povici.

In marşul »Saluto a Blaj« d-nii So
lomon şi Popovici, au cântat violină, acom
paniaţi de dl Albertoni, autorul mar
şului, care a plăcut mult.

A prestat foarte mult şi greu dl 
Popovici în Aria variata de G. de Be- 
riot, în care a debutat solo, fără note, 
acompaniat de dl Azzo Albertoni. A 
trebuit să biseze. Peste tot d-nul Po
povici şi Dr. Solomon au făcut foarte 
bună impresiune, pentru-că ne-au făcui 
onoare alăturea de doi artişti consumaţi, 
îndeosebi tinărul cleric Popovici promite 
un frumos prospect pe terenul acesta.

Publicul s’a dus mulţumii, făcând 
ovaţiuni ostentative Metropolitulu1, care 
cu presenţa sa a reprobat pe toţi cei 
fără motiv absenţi, cât şi simpaticilor 
Italieni, cari au lăsat cele mai frumoase 
impresiuni. Do re rai.

C h e s t iu n i  Ş c o l a r e .
A du n area  în vă ţă to rilo r  d in  p ro 
topopia tu l gr.-cat. a l S ib iiu lu i.

— 30 Octomvrie 1900.
Despărţământul Sibiiu al Reuniunii 

învăţătorilor gr.-cat. din archidiecesă 
'şi-a ţinut adunarea de toamnă în co
muna Alămor, la 27 Octomvrie a. c. 
Resultatul acestei adunări, după-cum se 
va vede din cele-ce urmează a fost cât 
se poate de satisfăcător şi vrednic de 
toată lauda.

La 8V* ore cu trenul de cătră Sibiiu 
sosesc în gara dela Loamnăş preşedin
tele desp. şi alţi onoraţiori, şi de aici 
având la disposiţie anumite trăsuri am 
ajuDS cu toţii, în comuna destinată pen-
"«■ ** ţ» * * - u *  v v »  m U m m U a  H i

înainte de a se începe adunarea, 
toţi învăţătorii au luat parte la serviciul 
divin, celebrat de parochul locului Alexiu 
Lazar şi Simeon Opriş, preot în comuna 
vecină Armeni. Cântările liturgice le-a 
esecutat corul improvisat al învăţătorilor. 
La sfîrşitul liturgici părintele Nicolau 
Togan, cooperator protopopesc, prin cu
minte alese şi spuse pe înţelesul popo
rului adunat, face cunoscut scopul acestei 
adunări, arată ţinta ce se urmăreşte, în
deamnă pe poporeni la iubire şi jertfire 
faţă de şcoală şi biserică, în urmă îi in
vită a lua cât mai mulţi parte la adunare.

După terminarea serviciului divin 
toţi învăţătorii s’au întrunit în frumosul 
şi de curând ziditul edificiu al şcoalei. 
Cu ocasiunea acestei adunări pot con
stata, că pe lângă învăţătorii, cari s’au 
presentat în număr aproape complet, au 
mai luat parte dl Iuliu Bardosy, onor. 
domn Nicolau Togan, cooperator proto- 
popeso, Romul Simu, distinsul învăţător 
do odinioară, Simeon Opriş, paroch gr.- 
catolic, Alexandru Tobias, notar cercual 
în Armeni, Siraion Alămorean, preot 
gr. or., Jakab Károly, preot reformat, şi 
Szüágyi József, înv. de stat în loc; afară 
de acest a au mai participat parochul 
local şi o cunună frumoasă de ţărani 
în frunte cu primarul lor dl loan To- 
pârcean ş. a. ş. a.

După aceste premise las să urmeze 
raportul despre decursul adunării, în 
care a predomnit seriositatea, calmitatea 
şi mai presus de toate viul interes ce-’l 
au membrii acestui despărţământ pentru 
binele şi înaintarea şcoalei.

După invocarea spiritului sfânt pre
şedintele Leon Maior, la 11 ore, prin o 
cuvântare potrivită şi bine aleasă des
chide adunarea; apoi învăţătorul local 
Samuil Florea îşi ţine prelegerea prac
tică: desvoltarea sunetului u, prelegere 
care cu ocasiunea discusiunii s'a decla
rat de succeasă.

Cu deplină cunoaştere de materie 
’şi a lucrat tema sa d-şoara Maria Şi- 
monca, învăţătoare în Orlat, având ca 
subiect »Pentru-ce e mai bine ca fetele 
să fie instruate din partea unei învăţă
toare?« Tot asemenea dl loan Stoia din 
Orlat în disertaţia »Cum am pută pro
pune mai cu succes materialul prescris 
în planul de învăţământ« arată mijloa
cele şi căile cele mai acomodate pentru 
ajungerea acestui scop.

Pentru încassarea taxelor preşedin
tele suspinde şedinţa pe câteva minute, 
şi după redeschidere cassarul Teodor 
Stoia raportează, că a încassat taxe de 
membri ordinari suma de 31 cor.; ear’ 
ca taxe de membri ajutători au incurs 
în favorul acestui despărţământ 28 cor. 
80 bani, şi anume dela on. domn Nicolau 
Togan 4 cor.; Alexiu Lazar, paroch 
gr.-cat. în Alămor 2 cor.; doamna preo-

tează Lazar 50bani; Simeon Opriş, preot 
gr.-cat. în Armeni 2 cor.; d-şoara Silvia 
Opriş, din Armeni 50 bani; Alexandru 
Tobias, notar în Armeni 2 cor.; Simion 
Alămorean, preot gr.-or. Alămor 2 cor.; 
Alexandru Nemeş, măiestru, Sibiiu 2 cor.; 
d-na Elena Nemeş 1 cor.; Jakab Károly; 
preot reformat, Alămor 2 cor.; Szilágyi 
József, învăţ, de stat 1 cor.; loan Neamţu, 
cassar în Armeni 2 cor.; loan Topâr- 
cean, primar în Alămor 2 cor.; d-na To- 
pârcean 40 bani; Zaharie Zileriu a Moisi 
1 cor.; Nicolae Arcaş 20 bani; Nicolae 
Solomon 20 bani; Samoilă Aron 40 bani; 
loan Popa jun. 60 bani; loan Popa sen. 
60 bani; N. N. 40 bani, pentru care 
faptă cassarul propune şi adunarea le 
votează mulţumită protocolară.

Fiind timpul înaintat şedinţa se în
chide şi se anunţă continuarea ei pe 
3 ore d. a.

După aceea ne-am întrunit cu toţii 
la bogata masă, dată din partea frun
taşilor acestei comune.

După munca obositoare pe feţele tutu
ror 3e putea vedé voea bună. Primul toast 
’l-a ridicat preş. Maior închinând pentru 
patronul Reuniunii, prea bunul nostru 
Metropolit Victor, s'au mai închinat pen
tru preşedinte, pentru şeful tractului res
pective delegatul aceluaia dl N. Togan, 
pentru dl Bardosy, care atât de mult se 
interesează de învăţători şi şcoală, pen
tru dl Simu, pentru Alămoreni în frunte 
cu conducătorii lor, pentru corpul învă- 
ţătoresc ş. a.

Şedinţa a doua a fost reservată es- 
cîusiv pentru discusiuni şi alte propu
neri, la a căror desbatere aproape toţi 
învăţătorii au luat parte în frunte cu 
d-nii Bardosy, Togan şi Simu. Dintre 
hotărîri voiu aminti numai pe cele de 
interes general. La propunerea înv. dir. 
din Veştem Teodor Stoia, adunarea alege 
din sînul seu o comisiune constătătoare 
din dl Iuliu Bardosy, Coman Gligor şi 
T. Stoia, ca să studieze regulamentul 
şcolastic şi de cumva în acela s’ar afla 
ceva de îndreptat, să presente adunării 
viitoare un elaborat în această privinţă. 
— Chestia ţinerii unui curs supletor de 
musica vocală se pune earăşi în desba
tere, şi având în considerare desterita- 
tea insuficientă ce o au învăţătorii no
ştri în ale musicii se decide, ca presi- 
diul despărţământului se facă o remon- 
straţie cătră comitetul central, ca acesta 
să întrevină la Prea Veneratul consistor 
metropolitan spre a dispune ca musica 
vocală şi instrumentală în cursurile pe
dagogice să fie propusă cu un zel mai 
mare ca până aoum, ca astfel învăţătorii 
când păşesc în vieaţa practică să fie pe 
deplin cualificaţi şi în ale musicii. Dl 
Iuliu Bardosy, pentru realisarea înfiin
ţării unei Reuniuni de înmormântare a învăţătorilor de pe teritoriu aruhidlece- 
sei gr.-cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş, face 
propunerea şi adunarea alege o comi
siune, care să studieze chestia şi la pro
xima adunare să facă raportul cuve
nit. — Pentru regularea diurnelor cu 
ocasiunea participării la adunările des
părţământului, învăţ. Aurel Pintea pro
pune şi adunarea hotăreşte, ca presidiul 
să roage oficiul acestui tract protopopesc 
să impună curatoratelor bisericeşti a da 
învăţătorilor diurnele şi spesele cuvenite.

In fine se decide ca adunarea de 
primăvară să se ţină în comuna Raco- 
viţa cu ocasiunea ţinerii esamenului, 
Ca disertanţi pentru această adunare se 
designează T. Stoia din Veştem, care va 
tracta despre »Mijloacele prin cari elevii 
se pot deda la frecuentarea regulată a 
şcoalei«, — Isidor Mihaiu, învăţ. în Stenea 
având tema: »Cum are să se predee geo
grafia în clasa a IlI-a a şcoalei primare 
nedespărţită?« Tot cu aoeastă ooasiune
I. Stoia din Orlat va ţină o prelegere 
practică pentru popor.

înainte de închiderea adunării pre
şedintele anunţă, ca părintele Dion. P. 
Decei din Orlat salută adunarea prin 
următoarea telegramă: »Salut adunarea 
învăţătorilor, a adevăraţilor muncitori 
culturali şi mă anunţ ca membru ordi
nar«. Fapta aceasta ar pute fi imitată 
şi de cătră alţi preoţi.

Eshauriându-se programul, preşedin
tele mulţumeşte membrilor şi oaspeţilor 
pentru interesul manifestat şi declară 
adunarea de închisă. to t...

Cioaiea, silei
Sib iiu , 6 Nov. n. 1900.

M em eiito . 7 Noemvrie: în treg irea  locu
rilor devenite vacante prin moarte sau abzicere 
ale m em brilor din comitetul municipal al comi
tatului Sibiiu.

8 Noemvrie: Adunarea generală a »Reu
niunii învăţătorilor români gr.-cat. do Alba- 
Iulia şi Făgăraş«, despărţământul Ernut, în 
şcoala rom. din Cucerdea-română.

10 Noemvrie: Adunarea de toamnă a 
„Reuniunii învăţătorilor gr.-cat. din archidiecesa 
de Aiba-Iulia şi Făgăraş«, despărţ. Biei. în  lo
calul şcoalei rom. gr.-cat. din Pănade.

*
Necrolog. Marţi, în 17 Octomvrie 

v. a răposat, în etate de 38 de ani, Eli- 
saveta, soţia dlui Constantin Burdea, 
primarul oraşului Caransebeş. Rămăşi
ţele pământeşti ale defunctei s’au de
pus cu mare pompă în cimiterul gr.-or. 
din Caransebeş, Joi, în 19 Octomvrie v. 
Pe răposata o deplâng soţul, fiica şi 
numeroase rudenii. Fie-’i ţărîna uşoară!
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Reuniunea învăţătorilor gr.-cat 
din districtul protopopesc al Dérgei ’şi-a 
tinut adunarea generală la 27 1. tr. (la 
Sfânta Paraschivă) în comuna Cernuc.

La ciasurile 8 dimineaţa dl proto
pop tractual I. Hăţegan asistat de preo
tul local V. Sestraşiu a făcut serviciu 
divin, la care au participat învăţătorii 
adunaţi şi foarte mult popor. Dl pro
topop a ţinut o frumoasă predică de
spre creşterea morală-religioasă.

Pe la ciasurile 10 s’a început adu
narea sub presidiul de onoare al proto
popului tractual. Presanţi au fost două 
din trei părţi a învăţătorimii tractuale. 
Au mai luat parte mulţime de popor şi 
apoi preoţii din Fizeş, Recea-Cristur şi 
Chendrea, inspectorul regesc din Dej 
Simo Béla, apoi protopretorul din Gâr- 
bău, notarul cercual etc.

Comitetul a raportat despre starea 
cassei şi despre biblioteca despărţămân
tului.

Adunarea a reales cu unanimitate 
vechiul comitet pe un nou an de ge
stiune.

Un membru al Reuniunii a ţinut o 
prelegere practică, pe care apoi au des- 
bătut-o membrii adunării.

Din hotărîrile adunării amintim: 
învăţătorii să fie obligaţi a-'şi oompune 
împărţirea orelor pentru toate 6 des- 
părţămintele, conform noului plan de în
văţământ. Se obligă apoi să poarte în 
regulă: protocol de agende, carte de 
postă, registrul visitaţiunilor şcolare. Să 
se îngrijească de susţinerea şi frecuen- 
tarea şcoalei de repetiţie etc.

Adunarea generală din anul viitor 
se va ţină în Ascileul-mare.

După adunare toţi cei presenţi s’au 
dus la masă în casa ospitală a vetera
nului învăţător local Nicolae Pa fiu.

*
Post de medic cercual. în comi

tatul Alba-inferioară, cercul Sângătin se 
află de ocupat postul de medic cercuai, 
cu sediul în comuna Conţa. Salar anual 
1200 coroane şi 300 coroane pauşal de 
călătorie. Petiţiile să se adreseze până 
la 20 Octomvrie st. n. în Aiud la Zpyk 
Daniel, corniţele comit. Alba-inf.

*
Călătoria lui W alter Crane. Ce

lebrul artist englez în timpul cât a stat 
în ţeară a visitat oraşele: Budapesta, 
Póos, Arad, Hunedoara, Cluj şi Huedin, 
studiind industria de casă. A cumpărat 
vre-o 17 lăzi de manufacturi, cu care 
acum se întoarce în Anglia.

* ,

Hoţul din Vatican. Am înregi
strat deja că furtul cel mare de efecte 
din Vatican ’l-a comis un servitor de 
curte. Acum s’a desooperit că efectele 
au fost valorisate la diferite bănci cu 
ajutorul advocatului Pescio. La băncile 
din Firenza şi Milano s'au aflat efecte 
valorisate cu 270.000 lire.

*
O lună de zile a tras de moarte. 

Negustorul de vinuri I. Winkler din 
Budapesta ’şi-a tras un glonţ de revolver 
în 12 Octomvrie. Imediat a fost trans
portat în spital, unde în stare de incon
ştienţă aproape o lună de zile a tras 
de moarte. în fine acum Sâmbătă di
mineaţa ’şi-a dat sufletul. Glonţul, care 
pe lângă ureche ’i-a întrat în cap, nu 
’l-au putut depărta.

*
Închiderea esposiţiei dela Paris. 

La 12 Noemvrie se închide oficial espo- 
siţia din Paris. Tot atunci se încep de
molările edifioiilor şi transporturile măr
furilor espuse. De câteva zile s’au în
ceput în Paris şirul nesfîrşit al sărbă- 
rilor de adio. Ministrul Millerand a 
dat un bal strălucit; a urmat apoi diner 
la cancelarul ordului de onoare şi apoi 
bal la Elysée. Vineri a fost diner la 
ministrul de justiţie în onoarea lui Pi
card, comisarul suprem al esposiţiei. Tot 
atunci a aranjat seară de adio şi re- 
dacţiunea ziarului ^Figaro«, la care s’au 
representat diferite piese din partea ar
tiştilor dela operă şi comedie Franşaise. 
Sâmbătă apoi a dat Picard un prânz 
strălucit. Tot Sâmbătă au aranjat espo- 
nenţii o sărbare de adio, pentru care 
s’au împărţit 160.000 invitări. Au mai 
dat dineuri representanţii puterilor 
străine, ministrul de esterne Delcassé 
etc. etc. Sărmanii Francezi şi oaspeţi, 

se spune că abia îşi mai tîrăio pi
cioarele şi abia îşi mai ştiu unde le stă 
capul — de atâta potop de petrecanii.

*
Voluntarii Burilor. în Budapesta 

au sosit deja 9 supuşi ungari, cari au 
luat parte ca voluntari în răsboiul Bu
rilor. Din Viena se scrie, că Sâmbătă 
dimineaţa au trecut pe acolo 25 Ameri
cani, cari mergeau spre Hamburg, ca de 
acolo să ajungă în America şi să po
vestească minunăţiile răsboiului buro- 
«nglez, la care şi ei au luat parte ca 
voluntari.

*
Omor pe bină. în teatrul din 

Saragossa s’a representat zilele treoute 
o sensaţională dramă. In o scenă se 
representă cum un comisar de poliţie 
împuşcă pe un bandit. Din nenorocire 
scena aceasta s’a petrecut în faptă. Ar
tistul care representă pe comisar, din 
neatenţiune a folosit o puşcă în care 
era glonţ omorîtor şi astfel când a pu- 
şcat asupra artistului bandit, acesta a 
rămas mort pe loc. Mai tragic este fap
tul, oă ucigaşul a fost frate cu cel ucis. 

*

Mulţumită publică. La manife
stările de condolenţă, ce ni-s’au făcut — 
cu graiul şi în scris — din incidentul 
morţii fiicei, respective surorii noastre 
neuitate Alexandrina Schmid născ. Cun- 
ţanu, ne luăm voe a răspunde pe acea
stă cale: mulţumind din inimă tuturor 
pentru mângăitoarele cuvinte, ce au bi
nevoit a ne adresa.

Parastas, întru amintirea răposatei 
se va oficia Sâmbătă, 10 Noemvrie a. c. 
st. n., la 10 ore a. m., în biserica paro- 
chială din cetate. Sibiiu, 6 Noemvrie 1900.

Jalnica familie.*
M ulţumită publică şi invitare. 

La fondul coroanelor eterne în favorul 
Reuniunii femeilor române din Abrud, 
Abrudsat şi jur, au mai contribuit: dl 
Dr. Laurenţiu Pop în memoria mult re
gretatei doamne Carolina Andreica 10 
coroane şi în memoria mult regretatu
lui Alexandru Velican, fost jude la ta
bla reg. 10 cor. şi doamna Ana Filip în 
memoria doamnei Carolina Andreica 10 
coroane şi în memoria mult regretatu
lui Iosif Cepeş 10 coroane. Şi d-şoara 
Sofia Vegh în memoria regretatului seu 
nepot loan Moga, jurist 2 coroane.

Pentru care li-s’a votat mulţumită 
protocolară în şedinţa comitetului din 
1 Noemvrie a. c. şi li-se esprimă căldu
roasă mulţumită şi recunoştinţă in nu
mele Reuniunii şi pe această cale.

Totodată se aduce la cunoştinţă, că 
conform conclusului adus în ultima 
adunare generală a Reuniunii şi în con
formitate cu conclusul comitetului se va 
servi parastas (în anul curent în bise
rica greco-catolică din loc) la 26/8 Nov., 
la Sf. martir Dimitrie, după sf. liturgie 
la 10 ore a. m., pentru bun repausul şi 
fericirea eternă a răposaţilor, în a căror 
memorie s’a contribuit până acum la 
fondul »coroanelor eterne«. La acest 
act sfânt de pietate şi recunoştinţă, sünt 
prin aceasta invitaţi cu onoare toţi bi
nevoitorii, cari se interesează de Reu
niunea noastră şi cari mai nutresc oare
care simţ de pietate oătră mult regre
taţii răposaţi.

în numele Reuniunii femeilor ro
mâne din Abrud, Abrudsat şi jur. Abrud, 
în 2 Noemvrie 1900 st. n. Alexandru 
Ciura, secretar. *

Reforma taxei pen tra  pachete. 
Până acum călătorii pe tren, cari îşi 
puneau ca pachet (podgyăsz) două-trei 
giamantane erau siliţi să plătească se
parat pentru fiecare pachet. Această 
anomalie a sistat-o ordin aţiuuea mini
strului de comerciu, în înţelesul căreia 
pe viitor toate pachetele (date ca pod- 
gyâsz) unui călător se măsură la olaltă 
şi taxa se plăteşte după suma greutăţii 
şi nu după bucăţi. Unitatea minimală 
rămâne şi pe viitor 50 chlgr., de aici în 
sus pentru fiecare 10 chlgr. se plăteşte 
în zona primă 10 bani, în zona a doua 
20 bani şi aşa pentru fiecare zonă mai 
departe câte 20 bani de 10 chlgr. (so
cotite peste unitatea de 50 chlgr.) Noua 
tarifă se introduce pe toate liniile căi
lor ferate din ţeară.

*
Regina W ilhelmina a Holandei 

abia alaltăieri s’a întâlnit prima-oară 
dela logodnă cu fericitul oi mire. întâl
nirea a fost în gara dela Hamburg — 
care pentru timpul sosirii, trenului de 
curte a fost închisă pentm public. Nu
mai deputăţia holandeză ä avut in
trare în gară. Cum s’a oprit trenul mi- 
reasa-regină s'a dat jos şi a sărit în bra
ţele mirelui şi ’l-a sărutat Poporul a 
cântat imnul regal. Părechea tinără a 
plecat la Oldenburg, să-’şi cerceteze nouele 
rudenii. *

Şarlatan şi dincolo do mormânt.
Ziarele din Budapesta au adus ştirea, 
înainte cu vre-o 2 săptămâni, că pe po
dul de lanţ s’a aflat un baston şi o pă
lărie cu următorul bilet: »M’am urît de 
lume şi de mine. Mă sinucid. Subscris:
I. A. Hoffmann«. Peste două zile s ’a 
găsit în Dunăre un cadavru. Poliţia a 
recunoscut că e cadavrul lui Hoffmann. 
L-au înmormântat pe spesele oraşului 
şi Hoffmann a fost şters din catalogul 
celor vii

In timpul când poliţia esamina ca
davrul aflat, un domn elegant 'şi-a în
chiriat o odaie şi ’şi-a deschis cancelarie 
de advocat în una din stradele Pestei. 
In dreptul uşii a atîrnat o tablă elegantă 
cu inscripţia: Dr. Tömöry Győző, advo
cat, care »oferă credite ieftine pentru 
cavaleri«. Afacerea mergea de minune, 
în zilele trecute însă a mers la dl adv. 
şi negustorul Kedvesi. Gând acesta a 
văzut pe Tömöry era să leşine de spaimă, 
căci advocatul nu era altul decât mor
tul Hoffmann. Negustorul imediat a de
nunţat pe şarlatan la poliţie; până-când 
a sosit însă poliţia, Tömöry ’şi-a perdut 
urma. Acum îl curentează în toată ţeara,

Grindină. Se scrie din Dej, câ 
Vineri, în 2 1. c. a fost acolo o groaz
nică ploaie cu grindină şi fulgere, ceea-ee 
în Noemvrie foarte rar s’a mai în
tâmplat. *

Esposiţie de galiţe în Sighişoara, 
Din 10—12 1. c. se va aranja în Sighişoara- 
o esposiţie de galiţe. Sünt înştiinţaţi 
mulţi esponenţi. Vor fi espuse găini de 
toate soiurile, raţe, gâşte, curci, păuni, 
porumbi, iepuri de casă etc. Din gali- 
ţele espuse cele mai multe vor fi de 
vândut Cu ocasia esposiţiei se aranjează 
o loterie. Esposiţia se ţine în sala pri- : 
măriei. \

Din public.*)
D ela  „R e u n iu n e a  ro m â n ă  de în -  

m o r m é n ta r e  d in  S ib i iu “.
— înştUnţnre. —

Aducem la cunoştinţa doritorilor 
de a se înscrie de membri la »Reu
niunea română de înmormântare din 
Sibiiu«, că direcţiunea Reuniunii, în şe
dinţa sa din urmă, în vederea scopuri
lor umanitare, urmărite de Reuniune, a 
hotărît a înfiinţa pe lângă secţiunea 
primă, ce numără peste 300 membri o 
a 2-a secţiune (despărţământ) cu alţi 
300 membri. Membrii secţiunii a 2-a, ce 
se administrează separat şi independent 
de secţiunea primă, solvesc 2 coroane 
taxă de înscriere şi câte 60 bani pentru 
fiecare cas de moarte, întâmplat între 
membrii acestei secţiuni. înscrierile se 
pot face la subscrisul birou în cance
laria consistorului archidiecesan (strada 
Măcelarilor nr. 45).

Sibiiu, 2 Noemvrie 1900.
Biroul direcţiunii »Reuniunii române 

de înmormântare din Sibiiu*.
Pantaleon Lucnţa,

director.
Victor Tordâşianu, 

secretar.

M u lţu m ită  p u b lică .
Cu ocasiunea petrecerii de vară 

aranjată în Miouş, la 28 August 1900, 
în ziua Ad. Născ. de Dumnezeu, în fa
vorul şcoalei confesionale gr.-cat. din 
loc, din taxa de intrare de 1 coroană 
şi oferte benevole s au încassat 57 cor., 
din cari subtrăgându-se spesele mai prin 
cipale de 48 cor. 40 bani, restează 8 
coroane 60 bani venit curat, care sumă 
s’a şi înmanuat curatorului primar dela 
şcoala sus scrisă spre a provedă şcoala 
cu cărţi şcolare pe seama pruncilor 
săraci.

Marinimoase suprasolviri au făcut: 
Domnul Basiliu Podoabă, dir. la »Eco
nomul« din Cluj 2 cor.; văduva Anica 
Selegean, din Feneşul-săsesc 1 cor.; d-na 
Maria Selegean, preoteasă din Tăuţi 1 
coroană; domnii Iuliu Iambor, învăţă
tor în Aiton 1 cor.; Gregoriu Rus, în
văţător în Ciachi-Gârbou 2 cor.; Ioachim 
Pop, învăţător în Feneşul-săsesc 2 cor.; 
Irimie Rus, învăţător în Sălişte 2 cor.; 
Demetriu Catinaş, învăţător în Micuş 1 
cor. 40 bani; Kolozsvári Pál, not. cerc. 
în Micuş 1 cor.; Apáthi Domokos, Mi
ouş, 1 cor.; Zaharia Secula, Micuş, 1 
cor.; Constantin Trifan, Micuş, 1 cor.; 
doamna Emilia Chioina^, Micuş, 1 cor.; 
d-şoarele Aurelia Florian, Sălicea, 1 cor.; 
Anica Pop, Micuş 80 bani şi dl Simion 
Rus, Sălişte 1 cor.

Pentru această nobilă faptă mari- 
nimoşilor suprasolvitori şi pe această 
cale li-se aduc cele mai călduroase mul
ţumiri şi rugăm pe atotputintele Dum
nezeu să le răsplătească înmiit rodul 
ostenelelor.

Micuş,  în 16 Octomvrie 1900.
Gregoriu Rus, Ioachim  Pop, 

cassar. preşedinte.

*) Pentru cele publioate în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă.

P O S T A  R E D A C Ţ IU N II.

D in i T. It... P lo e ş ti, du plăcere. T ri
mite şi-’i vom face Ioc. Salutare!

«Vis ş i r e a l i t a te “ . Nu se poate pu
blica.

B i b l i o g r a f i e .

O carte bună. Zilele acestea a 
apărut o broşurică de 65 pagini 4° mic, 
întitulată »Buna chiverniseală«, dând 
sfaturi şi îndemnări de muncă şi cru
ţare, în limbă uşoară, pare-că anume 
scrisă pentru popor, şi spriginindu-’şi 
îndemnurile cu pilde din vieaţa ome- 
nimei. Această carte, al cărei titlu e : 
»Buna chiverniseală«, carte pentru toţi, 
întocmită după ideile lui Samuil Smiles, 
de Teodor V. Păcăţian, cuprinde urmă
torii capitli: Munca şi sîrguinţa; Obici- 
nuinţa de a chivernisi; Lipsa de în
grijire; Buna rînduială, chiverniseala 
şi Regulele chiverniselei.

Sigur »Büna chiverniseală« a dlui 
Păcăţian satisface unei lipse de mult 
simţite în literatura poporală instruc
tivă. Preoţii, învăţătorii, directorii şco
lari au la disposiţie în »Buna chiverni
seală« cea mai potrivită carte pentru a 
o recomanda poporenilor şi a o pune 
în manile elevilor ca premiu de esamene. 
Costă numai 40 bani (20 cruceri) şi se 
poate procura direct dela autor (Sibiiu, 
Hechtgasse nr. 16), ori prin administraţia 
»Tribanei«. *

„Băncile de em isiune şi circu- 
la ţiune m onetară, în special Banca 
naţională română«, de A. D. Damianof. — 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne«, Preţul 1 leu 50 bani.

¥

MHToria p o iiiic e i, după »ir. rri- 
dériek Pollock, de Teodor V. Făcăţian, 
Sibiiu, tiparul »Tipografiei« societate pe 
acţii. Editura autorului. Pe 13 coaie 8° 
mic în broşura aceasta dl Păcăţian ne 
dă idei şi cunoştinţe despre »originea 
politicei şi a scrutării ştientifice în filo- 
sofia greacă«, despre »evul mediu şi re
naşterea« cu referinţă la istoria politi- j 
cei, »secolul XVIII, şi contractul social« 
şi »teorii moderne despre suveranitate 
şi legislatură«. Cât pentru stil şi limbă, 
dl Păcăţian e cu mult mai bine cuno
scut publicului român prin scrierile sale 
de până acum, decât să fie lipsă a pune 
în vedere aci stilul uşor şi curat ro
mânesc al broşurei »Istoria politicei«. !

Preţul de 1 coroană (în România ! 
1 frc. 25 bani) e minimalul preţ ce se 
poate pretinde pentru o scriere bună, j 
instructivă şi folositoare, cum e *Isto- j 
ria politicei*. Credem deci, că publicul 1 
românesc nu va pregeta să ’şi-o pro
cure. Se capătă la autor, în Sibiiu
(Nagyszeben), Hechtgasse nrul 16.*

Fiamarion în româneşte.
Camil Fiamarion, celebrul scriitor 

francez, care 'şi-a pus frumoasa ţintă 
vieţii sale se populariseze ştiinţa astro
nomică, este cunoscut la toate popoa
rele culte. Nu este limbă, în care scrie
rile sale de astronomie să nu fie traduse 
— dacă nu toate, apoi unele din ele — 
şi să nu fie cu drag cetite. Fiamarion 
te introduce în frumseţele sistemului 
solar cu lumile-’i număroase şi te fami- 
liarisează cu ştiinţa astronomiei fără să 
observi, că la adecă el face ştiinţă şi 
încă una dintre cele mai abstracte 
ştiinţe, — aşa fermecător e metodul seu 
de predare. Iţi povesteşte de minunile 
cereşti, de stele, de planeţi, de pământ, 
de câte toate şi într’aceasta te trezeşti 
numai, că ai întrat în probleme grele, 
de cari de bunăvoe mulţi nu se apucă, 
părându-li-se prea grele, prea obositoare 
şi poate chiar necuprinse cu mintea lor. 
Stilul narativ, uşor şi plăcut din scrie
rile lui Fiamarion, te face însă să în
drăgeşti aceste probleme, să cauţi a pă
trunde în esenţa lor, şi astfel fără să 
observi îţi dă de-a gata cunoştinţe ele
mentare din astronomie împreună cu 
dorul de a şti tot mai mult, de a cu
noaşte tot mai temeinic tainele minunate 
ale universului.

In aceasta stă meritul lui Flama- 
rion şi de aceea sünt aşa de cu drag 
cetite scrierile lui. Dintre scrierile lui 
au fost traduse până acum în limba ro
mână »Urania« şi »Sfîrşitul lumii«, ear’ 
zilele trecute dl B. Marian a făcut ac
cesibilă publicului român scrierea „Ce-’i  
c e r iu l  ?“, una dintre cele mai frumoase 
şi mai instructive scrieri ale astronomu
lui francez

Pe ,232 pag. 8° în cartea „ Ce-’i  
c e r iu l“ ni-se vorbeşte — aşa cum Fia
in árion ştie vorbi — despre cer, astro
nomie ca ştiinţa universului, pământul 
cu mişcările lui şi urmările acestora: 
ziua, noaptea, anul, călindarul; aparatele 
optice şi observatoriile, sistemul lumii, 
soarele, luna şi eclipsele ei, planetele 
cometele, zodiile etc., dându-ne o lectură 
şi plăcută şi instructivă. Dl B. Marian 
a făcut un bun lucru prin traducerea 
acestei cărţi şi asemenea bun şi folosi
tor lucru vor face toţi cari ’şi-o vor 
procura şi o vor ceti. Cartea, pe lângă 
conţinutul [schiţat în cele de mai sus, 
cuprinde portretul şi biografia autorului 
şi numeroase figuri în text. A apărut 
în editura librăriei David I. Benvenisti 
(Craiova, strada Justiţiei 28) şi costă 1 
leu şi 50 bani.

„Ţiganiada“ sau »Alexandria ai 
ţigănească*, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scriBă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loan Budai Deleanu, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Preţul 45 cr.

¥
»Tipografia«, societate pe acţiuni 

în Sibiiu, recomandă următoarele note 
pentru piano:

f y-M.W/Ŵ /9i/W M'C'C'C'C? JL€€■/*• G-CC JrL t t U>pUbm
rut, nu una, ci două deodată. Prima 
ne înfăţoşează într’un splendid peisaj 
c im i te r u l  d in  Ţ'ebea.

Pe aceasta se mai cetesc şi nişte 
versuri potrivite din Sion:

Mii de mii de ani de-or trece 
De am ar şi de nevoi,
N’or pută ca sé înece 
Suvenirile din noi.

A doua ilustrată ne representă 
„ G o ro n u l lu i  M oria  "  Sub el se
vede o mulţime de oameni, pe lângă 
cari apare în toată mărimea sa gigan
ticul arbore secular.

Amândouă ilustratele sünt lucrate 
cu fineţă adevărat artistică.

De aici încolo deci să folosim nu
mai ilustrate româneşti, şi între ele 
mai ales »ilustratele Iancu*, din cari 
vor mai urma o serie întreagă.

A eşit de sub tipar în editura li
brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I., 
de N. Iorga.

Preţul 4 lei.

« o » i ţ i  î n  S i b i i u .
La 6 Noemvrie n. 1900.

Hotel »împăratul Romanilor<: Ilerszenyi, 
privatier, Keserű, farm acist din F ăg ă ra ş ; Dr. 
Elekeş, medic din Sebeşul-săsesc; Grama cu so
ţia, notar din F ă g ă ra ş ; Kessner, locotenent din 
Brünn;  Wetzel, G ärtner, din Viena, Komlos, 
W ermesch, Striegl, din Budapesta, comercianţi.

Hotel »Neurihrer« : Severinus, forestier 
din Predeal; Popea, învăţător din Bucium; Löwy, 
Willig, din Budapesta, comercianţi.

Hotel »Meitzer*: Wolf din Sighşoara, Be* 
lián din Kocsovár, voiajori; Fleşchin, notar din 
Porceşti; Keul, capelan din Prüden; Vöozy, ra- 
seur din Alba-Iulia; Stolz, econom din Retiş- 
dorf ;  Steiner, comptabil din Seghedin; Hauss* 
nor, neguţător din Budapesta.

Teatrti orăseneso în Sibiiu.

D irecţiunea: I.eo B a u e r .

Mercuri, 7 Noemvrie n. 1900.

ORPHEUS IN DER UNTERWELT.
Operă în 2 acte şi 4 tablouri, de

I. Offenbach.
Începutul la 7 ore seara.

Onraal pieţei din Sibiiu.
Din 6 Nov. n. 1900.

Hârtie-monetă română . Gump, 18.90 vând. 19 —
Lire turceşti . . . . ft __#_ _<__
Imperiali (15 R° aur) . 
Ruble ruseşti â . . .

t) __._ _#__
n 2.51 2.56

G albeni........................ n 11.85 11.42
Napolecn-d’ori . . . » 19.24 19.30
100 Maree germane n 117 50 117.80
Livre sterling . . . n 24.— Ti 24.28

Bursa de Budapesta.
Din 3 Nov. n. 1900.

Renta de aur ung. 4 ° / o ........................  9150
* » ii n 4°/0 90.20
„ ung. val. cor. 6°/0 . . . . . . . .  99.r0

împrumutul căilor ferate ung...........................  97.60
Bonuri rurale ung.......................... .....  98 —

„ „ croate-slavone........... 92 60
Obligaţinniie desp. re g a l i i lo r ........... 98 36
Leşuri pentru regaiarea Tisei ţi Seghedin . 188.50
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................................... 97.35

„ de argint au s tr ia c ă ................................... 96.76
„ de aur austriacă , . . . . . . . 96 85

Losuri austriac« din 1860 .............................  181.50
Acţiunile băncei sustro-ungara........................  1700.—

„ » d e  credit ung. . . . . .  648.—
n B de credit aasîr.........................6S0.50

Scrisuri fondare ale institutului de credit ţi
economii „Albina“ . ...................................... 102.—

Galbeni îm p ă ră te ş t i .............................................11.41
Napoleon-d’o r i ........................................................
Mărci 100 imp. g e r m a n e ................... ....  , 117.75
London 10 Livre s te r lin g ! .............................  240.80

R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu
Doina c o d r u l u i ...................................„ —.75

I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 
’mi-e scris, rom anţă pentru voce şi 
p i a n o ..........................................................  —.50

F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals „ 1.50
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano

de In  D. Bulan . . . . „ —.50
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă .................................................  —.75
Pavotte de la Princese »Marie« de 

Michel M argaritescu . . . . „ —.75
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75
G. Vasiliu. Fream ătul Zăvoiului, horă „ —.75 
G. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano „ —.50 
I. Paschill. L’Amitiă, vals . . . „ 1.—
Ai plâns şi tu  v r’odată ? Romanţă pen

tru  voce şi piano de E rnest I. Ale-
x a n d r c s c u .......................................... .....  —.50

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu . „ —.50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu . „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L ’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu . . . „ -.4 0
De Brăila ă Genes. Galop pentru  piano 

de O. D. Belortu . . . . „ .50
Sârba Bucureştilor, pentru  voce şi piano 

loan D. Burlan . . . . . » —.50
I Souvenir de Zürich. Polca mazurca deI Anton K n e i s e l .......................................... —.50

Gas de quarte original. De Mayer Lutz „ —.50
I
1 La comandele din afară să se adaugă

pentru  porto postai încă 5 or., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 or. v. a. Pentru sigu- 
aanţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urm ă.

*

Bursa de Viena.
Din 8 Nov. n. 1900.

Renta de aur 4°/0 ....................................... 114 50
Renta ung. v. c. 4°/,  .............................  90 05
împrumutul căilor ferate ung. . . . . . . 98 20
Bonuri rurale ung.............................................. 89.65

„ a croate-slavone.............................92.50
Renta de nártíe a u s tr ia c ă ..................................97.20

„ „ argint austriacă . . . . . . .  97.10
„ „ aur au s triacă .................................114.40

Losuri austriaca din 1360 .............................  131 75
Acţiunile băncei suatro-ungare...................  1692.—

„ de credit ong......................... 652.
a de credit austr......................  664 50

Bursa de Bucureşti.
Din 20 Oct. v.

5J/a Rents perpetuă 4'/, Fonc. rar. . '"6
5» a am. 1881 88V« 5 „ .  orb. Buc. 80
^ » n * 1892 89 5 71 n a  h li 74
^ n » „ 1893 89 Banca N&ţion. 2160
^ n n 3 1894 75‘/s 3 Agricolă . 287
6« * , 1889 7r,/1 3 României .
^ B T) 3 90.94 76 3 de scont . 227
4 * ft s 1896 77«/, Dac. Rom.. . . 390
. ff » „ 1898 77*/, Naţional» . . . 895

Convertit« rurale. Patria . . . .
5*/« OM. c. B, 1388 — Canstracţii. . . 25
6‘/. r » » 1390 — Hasait artiâclal . —

5*/o « „ „ 1895 — Tramv. nou . .
4 Foue. rar. 90*/, Baia centrală. . 90

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar:’ Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschall.1
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Călindarnl Poporului
p e  a n u l c o m u n

1901.

C o n s p e c t u l  
tuturor oelor 50 .000  câştiguri.

Cel mai mare câştig in caşul cel mai norocos e

1.000,000 Kronen.
Specie! sind die Gewinne wie folgt eingetheiU.

K ronen
1  Prämie mit 0 0 0 0 0 O  
t  Sew. i 4 0 0 0 0 0

«S3

(3

1  

3  
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1  

1  
3
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3 1  
6 7  

3  
4 3 3  
7 6 3  

1 3 3 8  
9 0  

3 1 7 0 0  
3 9 0 0  
4 9 0 0  

5 0  

3 9 0 0  
3 9 0 0
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9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9 »

9  m 

9  m

9 9 

9 9

9 9

8 0 0 0 0 0  
1 0 0 0 # #  

0 0 0 0 0  
s o # # #  
7 0 0 0 0  
6 0 0 0 0  
4 0 0 0 0  
3 0 0 0 0  
8 5 0 0 0  
8 0 0 0 0  
1 5 0 0 #  
lO O O O  

5 0 0 0  
3 0 0 #  
8 0 # #  
lO O O  

5 0 0  
3  O O  
8 0 0  
1 7  m  
1 3 ®  
lO O  

8 0  
4 #

5 0 , 0 0 0 Ä S  1 3 .1 6 0 ,0 0 0

întinde mâna norocului!
Mulţi deja s ’au făcut fericiţi prin

cumpé a rea  unui los dela noi.
Loteria cea mai bogată în şanse, din toată 

lumea, e loteria de clase reg. ung. privii., care 
acuşi va începe de nou. Din

1 0 0 .0 0 0  5 0 .0 0 0
cu câştiguri în bani, deci jumătate câştiguri din
suma losurilor şi nici o altă loterie din străinătate 
nu poate aréta relativ aşa mari câştiguri, ca lo
teria noastră de clase. |S84] 7—8

Cel mai mare câştig în caşul cel mai no
rocos e

un m ilion  d e  c o r o a n e .
în total se trag la sorţi treisprézeee mi

lioane 160.000 coroane. întreagă întreprinderea 
stă sub controla statului.

Preţul, conform planului, pentru losurile 
originale la cl. I. costă: [119] 5—8

pentru o optimă y8 —75 sau cor. 1.50
un pătrar V* „ 1.50 „ B 3 -
o jumétate Vs » 3 . -  B B 6  —

un los întreg 1I1 „ 6 .-  B B 12.-
şi se vor trimite cu rambursă, ori pe lângă an
ticiparea preţului. Planuri oficiale gratis. Sortirile 
se ţin la 15 şi 16 Noemvrie a. C. de aceea rugăm a 
trimite comandele pentru losuri originale până în

15 Noemyrie a. c.
în care zi se încep tragerile direct la

A. Török & Comp,
c a să  de sc h im b  (b an că ) 

Budapesta, V., bulevard-Vaţ 4/a.
F i î O I O ■ *'•' Mnsonmring Sr. 11.

I I 1 a  I O • V,., Elisabethring Nr. 54.

Multe şi foarte mari câştiguri am plătit 
până acum stimatei noastre clientele şi chiar 
în timp scurt circa 3 1/, milioane de coroane.

Bilet de comandă spre folosire. St. d. A . T ö r ö k  &  C o m p ., colectori principali B u d a p e s ta .
Rog să trimiteţi pentru I. cl.............losuri originale de ale lotorloi de olaeă rog. ung. privii, conform

dlanului oficial.
A se şterge ceea-ce 
nu e de lipsă.

UM.

„  . . . ) îl veţi încassa cu rambursă \
Preşul în cor. ...................... j  urmează cu asemnaţie poştală. /

m

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

UMGÄBET! MODLOYM.

Din
ta in e le

vieţii.
29 de novele şi schiţe.

Preţul 2 cor., plus 10 bani porto.
Se poate procura dela

Librăria
W .  K r a f f t .

ipflrafiei“, soc. pe aciii în
.30A rghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri . . . cor.

Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. D espre instrucţiuni şi
despre procedura disciplinară . . . . . . .  — .50

A rt. de lege XXII. ex. 1886. D espre com une . . . »  — .80 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cum pătare, îndreptar pentru

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cum pătare« » 1.—
Brote Eugen, Ţ inerea vitelor . . . . . . .  — .24

» » Trifoiul . . . . . . . . .  — .20
Costan T., Aur, n o v e l ă ........................................................................ » — .30
Duică G. P., Savitri, povestire indică din M ahabarata . . » — .30
E bers Georg, H om o sum, rom an tradus de Mugur . . » 1.60
îndreptar practic în  econom ia rurală de mai mulţi p reo ţi . » 1.40
L eonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri . . . »  — .20 
N ordau Max, N aţionalitatea, studiu . . . 1 . » — .40

» » Reprivire din Paradoxe sociologice . . . »  — .40
O rdonanţele ministeriale pen tru  in troducerea legii com unale

(Art. XXII. din 1 8 8 6 ) ........................................................................ » — .10
Russu-Şirianu I., M oara din vale, 8 novele . . . . » 1.40
Sim tion T., Păcate Domneşti, novelă orig. . . . . » *-—.60
Simu R., Monografia com unei O rlat . . . . . .  — .50

Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor 
şi peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.

Se află de vânzare în librăria W. Krafft în Sibiiu.

X

p e n tru  r î n d  d e  v e s t m i n t e ,  
» im* u t i l e ,
» h a v e lo c k ,
» haine de sport.,
» ,, ,, p o m p i e r i ,
• l i v r i e ,

<u > "•ţ; co >5co C" O CO <cţj

Cele mai moderne şi 
mai fine eualităţi de STOFE !)E POSTAV

pentru haine de bârfeaţi-

“ Ä M T 1*PALTOANE DE IARNĂ,
C iu iig îin ie  negre şi albastre,

[320] 13—26 C h ev io t dela cor- 3 .— în sus.
HX M u stre lib er  d e  sp ese .

Sec’l‘',."irn,cî‘“y‘,rl Kaustuev -fc < »Jilev. Gratz.

Preţul 4 0  b a n i  + 10 bani porto.
Vânzătorilor li-se dă rabat cuvenit

o*o e*a eia st® s*o <î4t> ovo ava ei® 6va sy
U 7 0 T 0 T 0 Ţ U 7 0 T U 7 0 7 0 Ţ 0 T U

3 —
2.—
5.—

2.40
4.—
4.—

Cărţi didactice,
Adamescu, Istoria limbei şi literaturei rom. cor. 3.50 
Barcianu Dr.D.P., Gramatica germ. teor.-pract. „ 2.80
— Dicţionar rom.-germ. broş. cor. 6.—, legat „ 7.60
— „ germ.-rom. „ „ 7.60, „ „ 9.40
Brânzeu N., Şcoalele din Blaj, studiu istor. „ 2.— 
Butculescu N. M., Religie şi ştiinţă, Încercare

critică „ —.75
Buţureanu H., Manual de archeolog e biblică „ 4.— 
Cipariu T., Gramatica limbei rom. P. II. sin

tetica „ 4.—
— Despre limba română „ —,80
D nsuşianu A., Istoria limbei şi literaturei rom. „ 4.50 
I tibrogean Gherea, Literatură şi ştiinţă 2 voi. â „ 5.— 
1. :padat D., Eserciţiile de stil în şcoala popor. „ —.80
L >uran, Creştinul gr.-catolic deprins în legea sa „ 2.40
L zaricm I., Istoria literaturei rom., în usul

tiner. sud. 2.—
— Elemente de Poetica rom., în usul tiner.

gimn- „ 1.20
Mândrescu I. C., Elemente ungureşti în limba 

română 3.—
Munteanu G. I., Opurile lui Caiu Corn. Tacit.

traducere „ 1.60
Ollănescu D. C., Ode, Epode, Carmen saecu- 

lare lui Q. Horatius Flaccus, traducţiune în 
versuri, voi. I.

— Ad Pisones (ars poet'ca) lui Q. Horatius 
Flaccus, traducţiune în versuri, P. I.

Patriciu Gr., Didactica generală cu privire Ia 
învăţăm, şcoalei primare 

Petri B , Scriptologia sau modul de a învăţa 
cetitul scriind

— S sternul metric, manual pentru învăţători 
Pipoş Dr. P., Didactica pentru elevii institutelor

pedag.
— Istoria pedagogiei
— Metodica şcoalei popor, pentru elevii inst. 

pedag.
— Psicbologia pentru instit. pedag. şi şcoalele 

medii
Poni P., Elemente de fisică cu figuri în text 
Fopescu I., Computul în şcoala pop., manual 

pentru învăţători
— Pedagogia psichologică şi etică
— Psichologia empirică sau ştiinţa despre suflet 
Popovici-Conta C., Ştiinţe istorice şi morale

sau încercări asupra stării noastre sociale „ 2.75 
Raicu T., Studii literare, Chestiuni liter-istorice, 

filos. şi artistice „ i .50
Rozek I., Crestomaţia scurtă din poeţi latini, 

cu note „ —.60

Pentru şcoalele poporale
avem cele Tn Sibiiu, Braşov şl Blaj apărute, însemnez 

numa :
Ântâia carte de lectură de I. Popescu, revăz.

de Dr. Span, legat cor.—.40
Carte de cetire II. prelucrate de Dr. Span legat „ —.60

» n n IU- » <i » )t )i )) 1-20
Geografia Ungariei de Dr. N. Pop, rev. de N.

Pilţia cu charta „ —.50
Istoria ÜDgariei de Dr. N. Pop, cu multe ilu- 

straţiuni „ —.40
Aritmetica de F. E. Lurtz:

Partea I. pentru anul I. şi II., „ —.40
„ II. numerii dela 1—10.000 „ —.70
„ III. Fracţiunile com. şi decimale „ 1.—
„ IV. Regula de trei, calcul procen

telor etc. „ 1.80
Fisica de Făgărăşan cu multe ilustraţiuni 

în text „ —.60
Economia câmpului şi grădinăritul de G. Moian 

cu ilustr. „ —.50
Inmioare, adecă poesiei naţionale din cei mai 
biuni scriitori rom. „ —.60

Caiete de scris — după tarife separate.

Mapele de părete
iertate de înaltul minister pentru şcoală.

Kogutowicz M., A magyar korona országainak 
iskolai fali térképe (.Mapa Ungariei, tras pe 
pânză, cor. 11.50
• Europa iskolai fali térképe (Mapa Europei) 
tras pe pânză, „ 12.—

Az oszt.-magy. monarchia iskolai fali tér
képe (Mapa Austro-Ungariei) tras pe pânză „ 11.50

Europa după Kozen, trad, de I. Mol
dovan, tras pe pânză cor. 11.—

Semigloburile, charta globului pă
mântesc, tras pe pânză cor. 9.—

Palestina şi ţcrile sfintei scripturi traş pe pânză cor. 6 — 
Rusii I. V., carte de lectură pentru cl. gimn.

inferioare „ 1.80
Stefanelli I., Catechetica biser. drept cred. 

răsărit „ 8.—
— Catechese, manual pentru catecheţi şi în

văţători în 3 voi. (Op. premiat de Academia 
Rom. în Bucureşti).

Tom. I. Istoria biblică a Testam, vechiu 
Tom. II. Istoria biblică a Testam, nou, cukarta 

Palestinei „ 10 —
Tom. IU. învăţăturile dogmát, şi morale „ 8.—
Opul întreg cu harta Palestinei preţ redus „ 20.—
Viciu Al., Carte de cetire peütru cl. V. gimn, „ 2.40
Celor-ce cumpără un număr mai mare de esem
plare, cu deosebire librarilor şi peste to t vânză

torilor, se dă rabatul cuvenit.
ăe află de vânzare în librăria W. Krafft, Sibiiu

^ :- aLvid JL I U

cassă de bancă şi de schimb, societate pe acţii, 
BUDAP ES TA,

numai în dep. YL, Vâczi-utcza nr. 37
(în casele proprii).

L a  p r im a  tra g e re  a

VIL loterie ung. de clase
ce se ya tine în 15 si 16 Noemyrie

j t
se recom andă iubiţii şi favorabilii

N U M E R I  M A R I
între 7 0 . 0 0 0  şi 9 9 . 0 0 0 ,  cari ne stau la d isposiţie.

Losuri întregi (%) 12 coroane.
„ de jumétate (V s) 6 „

t362î 6_ „ de un pătrar (y4) 3 „

• de un octav (V8) 1.50 „
A v i s ! Espediţie liberă de porto  a losurilor înoite şi a sumei câşti

gate. Com andele cu ram bursă costă porto  duplu, de aceea 
e bine sé fie încunjurate. Sé se com ande prin asem naţie poştală.

Pentru şcoalele din 
Bucovina prin ordin, 
min. ddto Viena 24 
Ian. 1896 nr. 1096 
admise, ear pentru cele 
din Ungaria oprite.

Ilu stra ţii ro m â n e ş ti i

ÍV

•H

Cărţi poştale
• e u

ilustraţii româneşti
....toate 'n  to t 

Fi um o ase cât eu a ici au po t 
M ai frumoase sâ-’m i socot  —  

Cu m intea mea,, 
în

PF* peste 20 variante, - n
caro de care

m a i fe rm e c ă to a re
Sa află. cu. preţul de IO bani per bucata

la

„Tipografia“,
societate pe acţiuni în Siblin, str. Poplăcel nr. 15.

La cumpărări mai mari se dâ rabat potrivit. '3Ü8

^ T ip u ri ad m irab ile .
l i / / “ 1 m

8.—

1  a-y :V-'VV;. *':VW M i
Cuprinsul oel mai b o g a t  ş i  mai valoros.

Emiuenta revistă pentru politică, literatură, ştiinţă şi artă: I
>cé Noua Revistă Română f i

*5
5
it

ce apare !a Bucureşti (România) !  1
sub  d irec ţia  d istin su lu i l i te ra t  prof. univ. C. R ăd u lescu -M o tru ,_* Draj

& se abonează şi se vinde
*p** eu nnmerl singuratici â 1 coroană la administraţia ziarnlni „Tribuna“. 1 H
P-+-S -5* A p a re  d e  d o u é -o r i p e  lu n ă . 1  g

P r e ţu l  a b o n a m e n tu lu i  p e  u n  a n  2 4  le i, p e  t r e i  lu n i  6 le i.
Redacţia şi administraţia la Bucureşti, Pasagîul-român 20

rnr, - r ............. ................ . ...... . . ..............

Cu oola ©r rea oelor mai distinşi literaţi.

Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall,


